

EL CANTABRICO

DARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII. Número 10.211

Fundador: Don José Estrada

Sábado 31 de diciembre de 1921

Las Cámaras de Comercio

UNA ACCION MAS EFICAZ

Las Cámaras de Comercio—pongamos como ejemplo la nuestra—son unos organismos que podrían, en verdad, hacer bastante más de lo que hacen. Pero en la realidad sus facultades están bastante limitadas. Aquí nuestra Cámara debería tener suficientes atribuciones para resolver ese enojoso asunto de la descarga de las mercancías en los muelles, que si no se soluciona pronto y en sentido favorable a los justos deseos de las casas consignatarias, podría causar sensibles daños al tráfico de nuestro puerto.

Ahora, el ilustre señor don Basilio Paraiso, como presidente de la Representación central de las Cámaras de Comercio, ha pedido al Gobierno que sean estos organismos los que antes de cerrar tratos con las demás naciones respecto a los convenios mercantiles. Un periódico de esta clase de los oficiosos viene a decir que no hay motivo para pensar que el Gobierno trate de prescindir de lo que notoriamente piensan y sientan las clases mercantiles.

¿Esto dice un periódico oficioso? Pues que se tome nuestro Círculo Mercantil—entre sus socios figuran personas que colaboran en las cuestiones comerciales—el trabajo de proponer algunas modificaciones en los planes excesivamente protectores de la Junta de Aranceles y Valoraciones y ha de ver qué poco cosa se le hace.

La "Epoca" dice que por su parte los organismos representativos de las fuerzas económicas, con contadas excepciones plausibles, tampoco se cuidan de tener al Gobierno y al país informados al día de la marcha de las cosas en que cada uno interviene; y cuando se les ve actuar, casi siempre es en defensa exclusiva de un interés parcial y momentáneo. Y esto ocurre, repetidamente nosotros, porque saben bien esos organismos, y entre ellos las Cámaras de Comercio, que su trabajo resulta inútil, pues se podría asegurar que de informes, de exposiciones de estas Cámaras están llenos en algunas oficinas madrileñas los cestos de los papeles.

El informe previo de las Cámaras de Comercio, como ha dicho el Gobierno el señor Paraiso, deberían reclamarlo los ministros antes que dichos organismos lo formularan. Pero, como también dice el señor Paraiso, no siempre fué efectivo el derecho que tienen las Cámaras a ser oídas. Con frecuencia se prescindió de este trámite, que si siempre tuvo excepcional importancia para los intereses que representan las Cámaras de Comercio, la tiene hoy más ante la necesidad de una revisión de los artículos que por su mayor actualidad deben ser objeto de preferente trato y estipulación, según el país con quien se pacte, ya que ha sido impuesta por la transformación industrial que se ha operado en el país en general durante los últimos años, creando nuevas industrias y nacionalizando otros productos, como han venido a modificar los términos de la conveniencia recíproca en que debe inspirarse todo tratado, si ha de ser duradero.

Existen en España muchos centros de carácter consultivo que sólo sirven para hacer un poco la voluntad de un señor que tiene a gala el ser presidente de algo. Por lo general, hay en ellos un secretario que escribe informes y más informes, y como si no los escribiera. No valemos en afirmar que en los centros burocráticos de Madrid la mayor parte de ellos no se leen.

Si de las peticiones del señor Paraiso resultase una mayor eficacia de la acción informativa de las Cámaras de Comercio, algún beneficio obtendría Santander, al que tanto le interesan los asuntos mercantiles.

El suceso de Udalla.

Ayer nos fueron ampliados los detalles del sangriento suceso desarrollado el jueves por la tarde en Udalla, entre el conocido charrero santanderino don Pedro González y su hermano político don Isidoro Moro.

El encuentro de los protagonistas fué cerca de la estación, momentos después de apearse del tren el señor González.

Parece ser que éste había reclamado a su cuñado una cantidad que le debía, negándose el señor Moro a hacerla efectiva.

La entrevista fué bastante violenta y el señor González puso término a ella disparando varios tiros sobre su pariente, quien cayó al suelo herido.

Algunas personas recogieron al herido, trasladándole a un establecimiento inmediato y avisando a un médico, que le practicó la primera cura.

Presentaba el herido una rozadura en la cabeza, de poca importancia, y una herida sin orificio de salida en uno de los costados.

Su estado no parece de tanta gravedad como se ha dicho en un principio.

El señor González Palacios continúa detenido, a resultas de lo que dispuso el Juzgado de Laredo, que es el que ha intervenido desde los primeros momentos en este suceso.

La Cooperativa de funcionarios.

PALABRAS CON QUE NOS HONRA

Hemos sido muy gratamente sorprendidos por la lectura del primer número del "Boletín" de la Cooperativa de funcionarios públicos de esta ciudad. Dijimos recientemente, hablando del calzado, que esta Asociación ha influido muy eficaz y muy rápidamente en favor del abaratamiento de sus precios, lo que demuestra que si algún perjuicio causa al comercio local, en cambio beneficia al público en general, realizando una constante acción reguladora de los precios en el mercado libre. Esto lo reconocen todas las clases sociales, que, como dice la nueva publicación—la que enviamos un afectuoso saludo, deseándole una larga vida—"participan ahora de estas ventajas en justa recompensa a la simpatía con que han alentado la actuación cooperativista de los funcionarios".

Lo que nos ha producido esa grata impresión a lo que nos referimos es lo que el "Boletín" dice acerca de lo que nosotros escribimos. Veanlo nuestros lectores: "A la Prensa local—dice el "Boletín"—no se le podía ocultar este fenómeno mercantil, y EL CANTABRICO, que tanta atención viene consagrando a los intereses generales de esta ciudad, ha recogido en sus columnas la impresión favorable que la rebaja produjo en Santander, haciéndose una vez más acreedor a la gratitud de todos, vecinos y funcionarios, por su notoria imparcialidad en cuestión que, como ésta, afecta por igual a nosotros y a los demás vecinos, que también tienen derecho a calzarse, sin que por ello se vean obligados, como hasta ahora, a prescindir, por la exigencia de precios abusivos, de la satisfacción de otras apremiantes necesidades. EL CANTABRICO ha calificado el hecho con mucha propiedad de fenómeno mercantil, y como tal hay que considerarlo en efecto, por que no tiene explicación fácil esa rebaja de precios precisamente cuando se ha operado elevación en el valor de esos géneros en fábrica".

Nosotros agradecemos muchísimo estas frases, que nos animan—a pesar de nuestras frecuentes contrariedades—a persistir en nuestro propósito de laborar constantemente en favor del bien general sin tratar nunca de lesionar los intereses particulares.

Los propósitos de la Cooperativa de Funcionarios públicos, expuestos en su órgano de publicidad, son muy plausibles. Espera su Junta de Gobierno y Administración que, creando las diversas secciones que va creando, se evitará que vuelvan los tiempos de nuevos sobornos y de nuevas exigencias inmoderadas. Y como en lo sucesivo podrá hacer la Cooperativa los pedidos en condiciones más ventajosas que hasta ahora, irá nutriendo mejor sus diversas secciones, dotándolos de los artículos que en ellas faltan, atendida la Junta por la experiencia que le dan las demandas de los asociados, los cuales apreciarán seguramente las dificultades inherentes a la organización de servicios tan diversos.

Acaba de establecer la Cooperativa la sección de mercadería, en la que pueden adquirir los socios camisetas de punto y lana, medias, calcetines, tirantes, ligas, cintas, hilos, botones, horquillas y demás artículos propios de este ramo, y se propone inaugurar muy en breve la venta de paraguas y una sección de papelería y objetos de escritorio.

Además, la Cooperativa se ha concertado con algunos comerciantes de la localidad para que los socios puedan adquirir con rebaja de precios los artículos pertenecientes a los ramos de sastrería, sombrerería, tejidos, ferretería, quincalla, loza, cristalería, juguetes y material eléctrico, panadería, carnicería, mercería, lechería y huertería, relojería, droguería, imprenta y encuadernación y sombrerería de señora.

En la lista de los precios a que vende la Cooperativa se ve que hay motivo para envidiar a los funcionarios públicos. Pero no dudamos que a medida que el comercio local se vaya dando cuenta de la realidad de la competencia, que reprime las "exigencias inmoderadas", de que habla el nuevo "Boletín", la reducción de los precios será general y a la Cooperativa le estaremos agradecidos el vecindario, como nosotros, a tantos también muy agradecidos al honor que nos hace al dedicarnos su atención en el primer número de su órgano en la Prensa.

ANTONIO ALBERDI

Las urinarias, partos y enfermedades de mujer, inyecciones intravenosas del 666.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Esta noche es Nochevieja

Esta noche es Nochevieja y la tradición, Amparo, nos manda rendir honores de despedida al viejo año, y aunque éste ha sido un gachó digno de morir a palos, por enlutar los hogares españoles, el muy bárbaro, con la catombe africana, recreándose, sanguinario, de Zeluán y "Monte Arrui" con el trágico espectáculo, vergüenza de nuestra historia por los años de los años, y en los problemas sociales que nos ha donado Gobierno, y ha hecho otras cosas perrunas que... por la cultura callo, por diplomacia, *patata*, despidámosle aditándole con una cena de órdago, bien regada de morapio, llamándole año adorable *entre boca y boca*, y cuando la riola inspirémos, hasta venerable anciano, comiéndolo a las doce las doce uvas, por si acaso, no sea que haga el demonio que, al marcharse deshecho al infierno, recomiende a su sucesor, Amparo, que se porte peor que él, y entonces, ¡paga y vámonos!

F. SARMIENTO

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 4.—Visita 5 do. mañana.—Daos y Velarde, 1, segunda.

Especialista en garganta, nariz y oídos

Telegramas directos de Melilla.

EL MINISTRO DE LA GUERRA.—LA PRENSA NACIONAL BESA LA TUMBA DE LOS MARTIRES.—EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS.

Melilla, 29, 14.20. Urgente.—(Recibido con retraso).—Esta noche embarcan para Tetuán a bordo del "Giralda" el ministro de la Guerra y el alto comisario con los periodistas que el acompañan y el séquito oficial.

Hoy visitó el señor La Cierva el campamento de Batej, deteniéndose luego en Monte Arruit, donde habló elocuentemente sobre las tumbas de los mártires de la traición rifeña.

El señor Luca de Tena dijo algunas palabras en nombre de la Prensa nacional y besó

Juzgado municipal del Este.

NOTAS OFICIOSAS

Mañana, domingo, primero de enero, tendrán personalidad en este Juzgado—ámbito de las Escuelas de Numancia—, a las doce de la mañana, todos los señores jueces adjuntos que han de constituir, bajo la presidencia del señor juez de este distrito, el Tribunal municipal del mismo, con el fin—según se expresa en las credenciales que obran ya en su poder—de darles posesión del cargo.

La falta de asistencia a este acto será corregida conforme a lo que dispone la ley.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL

El día 2 del próximo mes de enero, también a las doce de la mañana, comparecerán en el mismo Juzgado los que han de constituir esta Junta durante el bienio de 1922 y 1923, con el objeto de tomar posesión de los cargos de presidente, vicepresidente, vocales y vocales suplentes de la misma.

Sean en cuenta los llamados a desempeñar estas funciones públicas que es obligatoria la asistencia a este acto y que, de no personarse, se hacen reos de la responsabilidad correspondiente.

JUNTA MUNICIPAL DEL JURADO

También ante el mismo Juzgado, a las doce de la mañana, concurrirán el día 1.º de mes de enero próximo los señores que han de componer, con el señor juez y el señor fiscal de este distrito y en unión del señor alcalde, la Junta municipal que ha de proceder a la rectificación de las listas generales del Tribunal popular.

La no asistencia a esta junta será castigada con la sanción que establece la ley.

Notas locales.

EL DIA PRIMAVERAL

No fué el día de ayer un día completamente primaveral, porque la helada de la madrugada se dejó sentir hasta bien avanzada la mañana y por la tarde el tiempo volvió a poner cara de pocos amigos, pero gotas de tres ó cuatro horas de sol muy agradables y es bastante para darse por satisfecho.

En los mercados hubo concurrencia de público a compras para celebrar la despedida del año viejo y el día de los Manuelitos. Esperemos que el tiempo se mostrará más indulgente que en Navidad, para que el vecindario pueda darse el capricho de comer los tradicionales uvas en la calle y que la gente alegre y expansiva reciba al año nuevo con el alborozo de costumbre.

ELECCIONES

La máquina electoral está en marcha y será raro el elector santanderino de quien no haya sido solicitado ya el voto por los aspirantes a la concejalía.

A juzgar por el número de candidatos que presentarán los distintos grupos políticos, la lucha promete ser bastante reñida. Hasta ahora sólo se conocen los nombres de los candidatos de las izquierdas, a excepción de la que presente el grupo comunista, si, como se asegura, éste interviene directamente en las elecciones.

De algunos grupos de las derechas sólo se conocen varios nombres de candidatos. Los conservadores, que son los que más adelantada tienen la labor electoral, se sabe que presentarán candidatura completa y, descontando algún cambio de última hora, sus candidatos son:

Por el primer distrito, don José Ceballos, quien se presenta por primera vez; segundo distrito, don Joaquín Fernández Quintanilla; tercero, don José María Gorosodi; cuarto, sin designar nombre; quinto, don Luis Ruiz; sexto, don Julián Ortiz y señor Lastra; séptimo, don Nilo Campos, y el octavo los de los pueblos don Gerónimo Gómez y don Agustín Elizalde.

Como se ve, los conservadores tratan de llevar gente joven al Ayuntamiento.

Los distritos donde la lucha será más reñida son el quinto y el sexto, por presentarse dos candidatos de cada grupo, especialmente por el sexto, por el que se presentarán once candidatos y sólo se elegirá cuatro.

Para tratar de las elecciones próximas, en uno de los salones del Municipio se celebró anoche una reunión, a la que asistieron representantes de muy opuestas tendencias.

En la reunión se trató de hacer una coalición ó bloque electoral, guardándose gran reserva sobre lo acordado.

Se dice, y sólo a título de rumor aegemos la noticia, que irán a la lucha coaligados los conservadores, liberales romanistas y reformistas, contra mauristas y católicos.

UN BANDO

Por la Alcaldía se fijó ayer en los sitios de costumbre un bando disponiendo que de los días 2 al 14 de enero próximo se procederá en el parque de Bomberos Municipales a la comprobación de pesas y medidas, advirtiéndose en esta disposición que por el Fiel Contraste se procederá a inutilizar todos los aparatos de esta clase que no estén ajustados al sistema métrico decimal.

Transcurrido este plazo se hará la comprobación en los establecimientos, previo pago de honorarios dobles.

Se dispone en el bando que los industriales que no tengan aparatos del sistema métrico decimal y aquellos otros que no presenten a la comprobación el surtido completo serán denunciados al Juzgado para que les sea impuesta la penalidad establecida.

También se hace especial advertencia en el bando a las expendedoras de leche que vienen al mercado y a las vendedoras de la Pescadería.

OBSEQUIOS A LOS SOLDADOS

Ayer hicieron una visita a los soldados que se encuentran en el Hospital civil de San Rafael las distinguidas damas santanderinas doña Petronila Pombo, doña Modesta Herrera y doña María Pérez del Corral.

Después de prodigar cariñosos consuelos a los soldados que allí están hospitalizados, los regalaron algunas prendas de ropa de uso personal que los soldados agradecieron mucho.

LA JORNADA DE OCHO HORAS

Se han publicado algunas disposiciones aclaratorias a la jornada de trabajo que interesa conocer a patronos y obreros.

Para poder establecer jornada extraordinaria se dispone como requisito indispensable que el pacto patronal obrero sea conocido del inspector del trabajo y aprobado por las Asociaciones patronal y obrera a que pertenezcan los interesados y que los horarios de trabajo deberán ser en tanto completamente iguales para cada gremio y localidad.

Acompaña a estas aclaraciones una disposición del ministro del Trabajo disponiendo que las extralimitaciones de esta clase

Cartas de nuestros cronistas en Marruecos.

LA COMISION SANTANDERINA HACE EL REPARTO

A las ocho y media estamos citados en la puerta del Hotel España, para dirigimos a Nador a efectuar el reparto del agudalado a los muchachos de Valencia y Andalucía. La Comandancia general ha puesto a disposición de los representantes de Santander dos coches rápidos y cuatro camiones para el transporte de nosotros y de la gran cantidad de cajas repletas de regalos como esa hermosa ciudad cantábrica obsequia a sus hijos y parientes.

La mañana, a través de los cristales, se muestra clara, despejado de nubes el cielo y compitiendo en limpieza y en diaphanidad con los horizontes celestes de mayor transparencia.

El ministro de nuestro reloj se aproxima a la media con la frialdad con que todos los cronómetros señalan las horas, sin tener en cuenta que con su desesperante tic-tac nos producen a veces grandes molestias. Salimos a la calle para ir a reunimos con nuestros amigos montañeses, y ¡oh! sorpresa la nuestra; la mañana, que los cristales nos hacían ver esplendente y tibia, es fría y un viento molesto nos corta la piel.

En la puerta del hotel encontramos el Ford y en él están ya Solano, Abarca y Avilés, que han sido los de una puntualidad militar. Tomamos asiento con el "chauffeur", también montañés, un muchacho coloradote y experto en el volante. Hace éste resonar la sirena ronca y potente y avanzamos hacia Nador. En la primera caseta alcanzamos al otro coche, ocupado por Cuesta y su señora, por la señorita Taquí González y por el capitán Urbano, delegado para acompañarnos por el bondadoso jefe de Valencia, teniente coronel Ordóñez.

Campos y Quintana están ya en Nador, según nos manifiestan. El primero ha dormido en el campamento y el segundo salió en el tren con Tijero y Rivero Gil.

Y otra vez en marcha. La carretera nos parece una cinta blanca que el auto se va tragando rápidamente...

Estamos en Nador. Escasamente habrá en el campamento del 23 una compañía. Toda la fuerza está destacada en campamentos Lejano. El teniente coronel señor Ordóñez nos recibe con una amabilidad insuperable y lo mismo, delicadamente atentos, el comandante señor Marín y los tenientes Castresana y Triguero y el activísimo ayudante González Amor, que tiene para nosotros durante todo el día infinitas atenciones. El teniente coronel propone que se haga el reparto al batallón de Valencia. "No hay que perder tiempo", nos dice. Así lo hacemos, en el mismo campamento, al Oeste del poblado. En unas casetas destruidas por la barbarie habitan los soldados del 52. Todo lo tienen preparado. El batallón formado, los regalos amontonados y junto a ellos los tanques y todos los obsequios con que la patria chica ha ofrecido su cariño a estos jóvenes optimistas y fuertes, que son los heraldos de la valentía y la civilización santanderina en estos campos de África.

Saró, el coronel de la media brigada, acompaña al teniente coronel señor Santaló, que manda esta fuerza. Con ellos están los capitanes Llanos, Lores, Dago, Palacios, González, Rodríguez y los tenientes Martín (ayudante), Fernández, Laman, Moreno, Ferrer, Lapeña; los médicos Fernández y Hernández y los alféreces Mazo, Calderón, Martín, Casado, Barin, Palacios, Campos, Rodríguez y algunos oficiales de otros Cuervos.

Saludamos a todos é inmediatamente Santaló dirige la palabra a su fuerza, dando la bienvenida a los comisionados y agradeciendo al Santander el cariño que les demuestra, abrumándolos constantemente con obsequios. Dijo que ellos, todos, tienen los ojos y el corazón prestos en la montaña, a la que terminando un viva, que fué contestado por todos con entusiasmo.

Campos, en nombre de Santander, y como representante de la Comisión, pronunció unas sentidas palabras para agradecer el recibimiento dispensado a los que de lejanas costas traían a sus paisanos el cariño de todos, del cual son una prueba los muchos regalos de que eran portadores. Dijo lectura a una carta, cariñosamente escrita, del señor Tijero, en la que éste se lamentaba de no poder visitar a los soldados montañeses personalmente, aunque en espíritu estaba con todos los hijos de la montaña y con la Comisión en quien delegaba su representación. Al terminar el señor Campos la lectura de esta carta infinitos vivas entusiásticos resonaron y se vitoreó estruendosamente a la región montañesa, a la Comisión y a los jefes de los batallones gloriosos... Digno broche de

De la guerra.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radiu y Rayos X.—Muelle, 29.—Teléfono 923.—Consulta de diez a cuatro.

LA CIERVA VISITA LOS HOSPITALES

Melilla.—Ayer, por la tarde, el ministro de la Guerra y sus acompañantes visitaron los Hospitales de Alfonso XIII y Jordana, inspeccionando detenidamente todos los servicios.

En el Hospital de Alfonso XIII, el soldado del regimiento de España, Tomás Romero, previa la venia del ministro le dirigió una salutación en verso que fué muy elogiada.

Terminada esta visita, el señor La Cierva recibió a una comisión de la Junta de arbitrios de la plaza, presidida por el general Fr. Sueda, la cual le expuso varias peticiones para mejora de determinados servicios.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

Melilla.—Accediendo a los deseos de los directores de periódicos que acompañan al ministro de la Guerra en su viaje, que deseaban conocer todas las gestiones que se han venido realizando y se realizan para el rescate de los prisioneros, ayer, a las seis y media de la tarde, fueron aquellos reunidos en el despacho del alto comisario, asistiendo al acto el ministro de la Guerra y el general Berenguer.

Estos dos señores hicieron una historia del asunto, aportando toda clase de detalles que prueban que ni el Gobierno ni el alto comisario han podido hacer más de lo que han hecho para lograr dicho rescate, y se hizo notar también que el delegado de la Cruz Roja Española ha cooperado brillantemente a estas negociaciones.

La impresión de los periodistas es de tranquilidad por lo que respecta a la solución de este problema.

El delegado de la Cruz Roja ha realizado y realiza toda clase de trabajos para mejorar la situación de los prisioneros.

A última hora de la tarde circuló el rumor, que aún no ha podido ser comprobado, de acontecimientos ocurridos que pueden aclarar el asunto de los prisioneros y aun resolver el problema del rescate.

A las doce de la noche el ministro de la Guerra, con sus acompañantes, embarcó en el "Giralda", que zarpó para Río Martín, donde se proponen desembarcar.

EL DELEGADO DE LA CRUZ ROJA

Melilla.—Ha regresado a Ceuta, a bordo del cañonero "Villalumi", el delegado de la Cruz Roja Española.

Antes de salir de la plaza, dicho delegado celebró una extensa conferencia con el ministro de la Guerra y con el alto comisario.

LOS QUE REGRESAN

Melilla.—Esta tarde salen de regreso para Málaga y Madrid el alférez de complemento señor Cierva, hijo del ministro de la Guerra, que se hallaba hospitalizado, enfermo de tífidea.

También regresó hoy a la Península el secretario político del ministro de la Guerra, señor Logroño.

Los deportes.

EL RACING, A MADRID

En el tren correo del Norte salió ayer para Madrid el Racing Club.

Una contingencia, no por esperada menos lamentable, ha impedido que puedan acudir a jugar en ambos encuentros algunos valiosos elementos del primer equipo; pero en su lugar, y en calidad de sustitutos para el partido del día primero, han marchado jugadores tan estimables como Ciraco, Montoya é Illera. El resto del "once" va formado por Luis Alvarez, Fernández, Lavín, Barbosa, Papaza, Madrazo y Diez. En Reina se se añadió Otero, y, probablemente, para el segundo encuentro, podrá reforzarse el equipo con dos prestigiosos elementos sujetos hoy a ineludible servicio.

Acompañando al "ole" racinguista han marchado con éste a la corte el entrenador Mr. Penthan, nuestro compañero don José de Beraza, y el delegado de la Sociedad don Alejandro Piris.

A despedir a nuestros jugadores acudieron a la estación todos los directivos racinguistas y gran número de aficionados.

Buen viaje y que la Fortuna sonría en la corte a los jugadores de la montaña.

EL ENCUENTRO DE MADRID

Como ayer anunciamos, mañana se celebrará en nuestros campos de sport un interesante encuentro entre los equipos reservas de los clubs Arenas y Racing.

Desconocida la alineación de ambos "onces", aplazamos hasta mañana otros detalles del encuentro, ya precedido de interés y emoción.

Oficina de información.

DE LA OFICINA DE TETUAN

Día 30, a las 14.30.—Luis Castillo encuentra enfermo en el Hospital de esta. Hoy le visitará y por carta ampliará detalles.

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 242.514,85 pesetas. Lorenzo Muñoz Palacios y su señora madre, desde New York, por conducto de EL CANTABRICO, 80. Total, 242.594,85.

DE LA OFICINA DE CADIZ

Cádiz, 30, 17.30.—Salieron para sus casas con licencia Juan Macho, Puento, del regimiento de Ceuta, y Griaco Valderrama, natural de Roiz.

Salió evacuado para Badajoz Alberto Herrera.—Nicolás Alonso.

Cartas de nuestros cronistas en Marruecos.

Este acto fué un banquete que la oficialidad nos había preparado, y en el cual la fraternidad y la alegría competían, desbordándose con la espuma del champaña que colmaba las copas, derramándose con su alegre burbuja.

Son las once de la mañana. El tiempo avanza con una ligereza de la que no nos damos cuenta. ¡Es tan agradable estar en buena compañía! Nos despedimos.

¡Qué remedio! Otra vez a los coches. Ordóñez, la familia Cuesta y la señorita Taquí—que pone una nota de belleza en este árido paisaje que contemplamos—en el primero, y Campos, Quintana, Rivero, Avilés y yo en el segundo. En una moto va González Amor explorando el campo, a través del cual nos lanzamos salvando con los autos los barrancos, los espinos, las empinadas cuestas. ¿Qué les importa a los montañeses los obstáculos de la naturaleza cuando van henchidos los corazones de ansia de ver a los hermanos de la Tierra? Hasta los autos responden a esta decisión en sus motores, competidos del entusiasmo nuestro.

Afra. Aquí está destacada la segunda compañía. Salen a recibirnos el capitán Armando Gómez y el alférez Perpetuo Lara. Hace un viento frío en esta altura; pero todos están contentos. Hoy es día de alegría y de fraternidad. Dentro de una tienda cruce secamente el destapar de una botella. Tenemos que tomar champaña. Es el día del exquisito vino dorado y transparente de las grandes alegrías.

¡Adiós, muchachos! Apretones de manos y un ¡Vivan los montañeses! son nuestra despedida, que es recogida por el viento ¡y quién sabe si transportada por él a la región cantábrica!

Nuevo atravesar de obstáculos, más alegrías y un poco de hambre. Nos despierta la proximidad a Sidi Amar, donde está la tercera compañía y donde Ordóñez nos dice que nos han preparado un formidable almuerzo. Nos habla de Ramírez, el capitán que manda la compañía, de sus dotes organizadoras y de la sorpresa que seguramente nos tendrá preparada. Estamos deseando llegar.

Ya hemos llegado a Sidi Amar. El campamento está engalanado con ramajes, con flores. Nos esperan todos: Ramírez, el capitán artista, el teniente Marín y los alféreces Teso y Romero. En una tienda, entre grandes colgaduras de embuditos, pusieron un cartel que dice: "La tercera compañía invita a la Comisión a una copa." Hay que tomarla. ¡Qué remedio! Pasamos a otra tienda, también preparada con embuditos y bayonetas. En el suelo dos moros encajados y entre ellos un cartel que dice: "Son prisioneros de Tizza."

¡Vámonos a la última sorpresa. La tienda de oficiales. Una mesa larga, y sobre la mesa infinitos, exquisitos manjares y abundantes botellas de vinos, de licores, de champaña.

Nos sentamos alrededor de la mesa tan fantásticamente surtida. ¿Quién podía sospechar que en un campamento avanzado, sin medios de comunicación casi, un puñado de hombres dirigidos por la decisión de su capitán, nos preparase tan formidable condumio? Pero así fué y he aquí el menú, notablemente dibujado por Marín: "Huevos rellenos, guisantes al Atalayón, pescado a la Beni Bu Irur, pollos al Tizza, entremeses, quesos, frutas, café, licores, habanos y champaña." Comimos bien, muy bien, y alegremente.

Al final el capitán Marín dijo unas palabras de salutación para los visitantes y de galantería para las mujeres. Campos agradeció el saludo y a su vez trasladó a todos el abrazo que traía de Santander para los hijos de la Montaña.

Terminando de sorber el gran vino de los brindis, nos dicen que Malumbres, el cronista de EL CANTABRICO ha llegado al campamento. Queremos conocerlo, y González Amor, intérprete de nuestros deseos, nos presenta, y junto a nosotros toma una copa y con nosotros brinda por Santander y por nuestra amistad.

Todos están despidiéndose. La tarde va cayendo. Es imposible visitar las demás posiciones. Se las envía un saludo por teléfono, al que contestan con cariño. El frío y el viento han aumentado. Los soldados cantan pianísimo los aires de la Tierra. Rivero Gil ha hecho unos apuntes bien, como sabe hacerlos, y Tijero, que le acompaña, en un aparte nos invita para el banquete de la noche. Llegan el capitán Victoria y el teniente Duarte, de la cuarta compañía, que quieren saludarnos personalmente.

Ahora el barullo de despedida, de apretones de manos, se confunde con el silbar del

REBOLEDO—CORONAS DE PL ORES—TELEFONOS 755 Y 254



LA SEÑORA

D.ª Domitila Rodríguez Hijosa

VIUDA DE FERMIN PRIETO

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER A LOS 66 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos, Rodrigo y Manuel (ausentes) y Domitila y Fermín; hijos políticos, Perpetuo Lara (alférez del batallón Valencia), y Trinidad Bustillo; nietos, hermanos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, plaza de la Esperanza, número 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 31 de diciembre de 1921.

La misa de alma se celebrará mañana, domingo, a las siete de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco.

REBOLEDO—CORONAS DE PL ORES—TELEFONOS 755 Y 254

Podría cognac "REAL TESORO" DEPOSITARIOS: Iruretagoyena y Peñón...

El valiente teniente coronel señor Ordóñez, tan valeroso como simpático...

EL SALUDO DE ORDÓÑEZ A SUS SOLDADOS.

Regimiento infantería Valencia, número 23, batallón expedicionario.

Mis queridos soldados: Las necesidades de la campaña nos impiden pasar juntos...

JOSE MARIA BURGOS

Melilla, 25-12-21.

EL TOQUE DE RETRETA

SE VA A SEGUIR AVANZANDO Disfrutamos de la placidez de una noche templada...

Enfrente de esta fila de barracas ó tiendas de hebreos, el batallón del Rey acampa...

Disfrutamos de unos momentos de inefable zozco. Sentimos cómo se enardece nuestro espíritu...

MARITIMAS

LOS INSCRIPTOS Han sido llamados al servicio de la Armada 2000 hombres...

EXAMENES DE PILOTOS Y CAPITANES Los que tendrán lugar en Bilbao, donde acostumbran a presentarse los montañeses...

LA HAMBURGUE SUD AMERICANA La flota alemana de la Compañía Hamburgue Sud Americana...

EL PUERTO Barcos entrados: "Siegen", de Hamburgo, con maquinaria y carga general.

MAREAS Pleamarea, a las 4,42 y 5,0. Bajamarea, a las 10,50 y 11,16.

RICARDO SARO DENTONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

¡FRANCASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 31 de diciembre A las seis de la tarde El monólogo CUENTO-INMORAL...

Crónica de espectáculos.

EL AÑO TEATRAL Las estadísticas suelen utilizarse como tercio en discordia cuando se discute...

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Don Arturo Setién.—Ayer le escribí y, esperando a que me facilitarán las señas...

Una montañesa.—Mi enhorabuena por sus frases. Son elocuentísimas.

F. Sáinz.—Obran en mi poder sus participaciones de lotería y las de la rifa del cerdo...

Mucha gracia por sus atenciones. Mañana escribiré dando noticias de su hijo...

A. J.—Contestará tan pronto como averigüe quiénes fueron los agraciados.

Don Laureano Ruiz.—Recibidos el balón y la caja de accesorios.

M. L. MALUMBRÉS Nador, 27-XII-1921.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA Hoy, sábado, 31 de diciembre 1921 A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.

Estreno de la segunda y última jornada de la aplaudidísima película ASTREA

Estreno de la graciosísima cinta cómica Con ayuda de las momias

Segunda presentación de la ópera-troupe GARI-USET

Gran éxito del sin rival bailarín ARSENIO BECERRA

El próximo día 2 de enero estreno de la sensacional serie en ocho episodios EL BARON MISTERIO

NOTAS POLITICAS

MAURA DA NOTICIAS Madrid.—Esta mañana, a la hora de costumbre...

¿EL REY A MARRUECOS? Madrid.—Los periodistas que hacen información en Palacio...

TRATADO DENUNCIADO La "Gaceta" publica hoy una disposición anunciando oficialmente...

LA SUPUESTA DIMISION DE CAMBO La mormuración política—dice hoy "La Liberal"—...

LOS PRESOS GUBERNATIVOS Madrid.—Una Comisión de la Unión General de Trabajadores...

LA VIDA DE LOS MUNICIPIOS Madrid.—Esta mañana, los reporteros que hacen información...

FIRMA DEL REY Esta mañana firmó el Rey los siguientes decretos:

De Instrucción pública.—Nombrando de legado regio de Bellas Artes...

De Fomento.—Autorizando al ministro para contratar mediante concurso...

Descontento entre los fresqueros. Una Comisión de exportadores de pescado fresco...

EL ANO TEATRAL En este centro fueron asistidos ayer: Julia Tejeda...

ROMANEO Dia 30. Reses: mayores, 14; menores, 28.—Kilos, 3.060.

Bodegas Riojanas Vinos finos de mesa MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Oeste.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO...

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas...

CASA DE SOCORRO En este centro fueron asistidos ayer: Julia Tejeda...

Dr. Alfonso XIII Ayer cambió de fondeadero para salir hoy para Bilbao el vapor correo "Alfonso XIII"...

EL PUERTO Barcos entrados: "Siegen", de Hamburgo, con maquinaria y carga general.

FRANCASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 31 de diciembre A las seis de la tarde El monólogo CUENTO-INMORAL...

EL AÑO TEATRAL

Las estadísticas suelen utilizarse como tercio en discordia cuando se discute...

UN DESPACHO QUE NO LLEGO

Se acercó ayer a nuestra redacción un apreciado joven, don Federico Díaz...

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA

UN DESPACHO QUE NO LLEGO Se acercó ayer a nuestra redacción un apreciado joven...

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda. LA TROUPE GARI-USET El número de variedades que debutó anoche...

Los bailarines son de lo mejor que hemos visto aquí. Sus danzas y bailes, anglosajones...

EL PUBLICO DISPENSADO El público dispuso a la troupe la más afectuosa acogida...

RELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Atarazanas, 10, 2ª, derecha.—Teléfono 656 Consulta de 11 a 1.

Convocatorias y avisos.

Sociedad de Canteros y Marmolistas.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria...

Dionisio Castellanos.

Nuestro estimado amigo Dionisio Castellanos, como se recordará...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

Comienza un nuevo intervalo entre dos temporadas de verso (de 26 días esta vez)...

El combate en que Castellanos cayó herido fue el célebre de Tizza, acaecido el 29 de septiembre...

El 23 de septiembre y Gaspar Campos no pudo actuar más que del 3 al 8.

POR FALTA DE LIMPIEZA Ed. la chimenea de la casa número 25 de la calle de Peña Herboza...

EL CONATO FUÉ PRODUCIDO POR FALTA DE LIMPIEZA Ed. la chimenea de la casa número 25...

G. INIGO Oculista

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7. — TELEFONO, 869

¡ESAS LUCES! El autocamión de esta matrícula número 1093 fué denunciado ayer por circular con las luces apagadas...

Sidra EL GAITERO Champagne

RAPTOR DETENIDO Por la policía gubernativa ha sido detenido el chófer conocido por "Landita"...

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA

UN DESPACHO QUE NO LLEGO Se acercó ayer a nuestra redacción un apreciado joven...

El número de variedades que debutó anoche es muy aceptable...

Los bailarines son de lo mejor que hemos visto aquí. Sus danzas y bailes, anglosajones...

El público dispuso a la troupe la más afectuosa acogida...

Joaquín Santuista GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres...

BOMBEROS VOLUNTARIOS

Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo...

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS

Plaza del Príncipe, 2, primero TELEFONO, 961.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Esta noche se hará en este Círculo la despedida del año con un baile de confianza...

NOTAS POLITICAS

MAURA DA NOTICIAS Madrid.—Esta mañana, a la hora de costumbre...

¿EL REY A MARRUECOS? Madrid.—Los periodistas que hacen información en Palacio...

TRATADO DENUNCIADO La "Gaceta" publica hoy una disposición anunciando oficialmente...

LA SUPUESTA DIMISION DE CAMBO La mormuración política—dice hoy "La Liberal"—...

LOS PRESOS GUBERNATIVOS Madrid.—Una Comisión de la Unión General de Trabajadores...

LA VIDA DE LOS MUNICIPIOS Madrid.—Esta mañana, los reporteros que hacen información...

FIRMA DEL REY Esta mañana firmó el Rey los siguientes decretos:

De Instrucción pública.—Nombrando de legado regio de Bellas Artes...

De Fomento.—Autorizando al ministro para contratar mediante concurso...

Descontento entre los fresqueros. Una Comisión de exportadores de pescado fresco...

EL ANO TEATRAL En este centro fueron asistidos ayer: Julia Tejeda...

ROMANEO Dia 30. Reses: mayores, 14; menores, 28.—Kilos, 3.060.

Bodegas Riojanas Vinos finos de mesa MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Oeste.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO...

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas...

CASA DE SOCORRO En este centro fueron asistidos ayer: Julia Tejeda...

Dr. Alfonso XIII Ayer cambió de fondeadero para salir hoy para Bilbao el vapor correo "Alfonso XIII"...

EL PUERTO Barcos entrados: "Siegen", de Hamburgo, con maquinaria y carga general.

MAREAS Pleamarea, a las 4,42 y 5,0. Bajamarea, a las 10,50 y 11,16.

RICARDO SARO DENTONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

EL PUERTO Barcos entrados: "Siegen", de Hamburgo, con maquinaria y carga general.

MAREAS Pleamarea, a las 4,42 y 5,0. Bajamarea, a las 10,50 y 11,16.

RICARDO SARO DENTONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

EL PUERTO Barcos entrados: "Siegen", de Hamburgo, con maquinaria y carga general.

MAREAS Pleamarea, a las 4,42 y 5,0. Bajamarea, a las 10,50 y 11,16.

RICARDO SARO DENTONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

drán asistir los señores socios con sus familias. Como el acto será de carácter íntimo...

EXCLUSIVAMENTE PARA LOS SEÑORES SOCIOS, ESTOS DEBERÁN ASISTIR PREVISTOS DE SU TARJETA CREDENCIAL.

VINO OÑA EFICAZ EN LA DEBILIDAD NERVIOSA

LA SUSCRIPCION PATRIOTICA Valderredible.—El pueblo de Revelillas...

El mejor regalo es la máquina para hacer cigarrillos...

Se sirve pasar a examinarla. BLANCA, 8.—SORIANO

UNA GRAN FERIA

El día 8 de enero próximo, el domingo siguiente a los Santos Reyes...

Los quinieltos niños y juvenicos que tengan asistencia...

Se solicita a las almas caritativas de Santander que contribuyan...

El día 8 de enero próximo, el domingo siguiente a los Santos Reyes...

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA

UNA GRAN FERIA El día 8 de enero próximo, el domingo siguiente...

Los quinieltos niños y juvenicos que tengan asistencia...

Se solicita a las almas caritativas de Santander que contribuyan...

El día 8 de enero próximo, el domingo siguiente a los Santos Reyes...

MUCHO SENTIMOS EL FALLECIMIENTO DE TAN BUENA SEÑORA...

DESCANSE EN PAZ EL ALMA DE LA FINADA Y RECIBAN LA EXPRESION DE NUESTRO MAS SENCILLO PENSAMIENTO...

Fundación Requena para dotar de becas a los pobres de Santander.

Las agraciadas en anteriores sorteos que no hubieran percibido...

El día 23 de diciembre de 1921.—El presidente del Patronato, Luis Pereda.

POR TELEGAFO Y TELEFONO

Los militares continúan su campaña contra La Cierva.

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

El ferrocarril que se necesita para la línea de Avila a Salamanca...

Recuerde V. ESTÓMAGO E INTESTINOS DIGESTÓNICO

Información de Marruecos.

DETALLES DE LA VISITA DE LA CIERVA A LAS POSICIONES

Melilla.—Se conocen los siguientes detalles de la excursión que ayer realizó el señor La Cierva a las posiciones de Batel y Tistutin.

De Batel a Monte Arruit el ministro quiso recorrer la ruta del desastre. Primero, las llanuras donde Primo de Rivera se cubrió de gloria. Luego, Tistutin, donde sólo hay montones de ruinas donde aparece la ferocidad rifeña cebándose en cualquier muestra de industria y de progreso.

Después, la carretera, cuyos bordes están sembrados de oxametas calcinadas de caballos y mulos. Por último, Monte Arruit.

El ministro, con el general Cabanellas y el jefe de la posición, seguidos de la comitiva, penetró en el recinto y en medio de un silencio solemne, se dirigió directamente a la enfermería, que sólo conserva las paredes acristaladas por la metralla.

Seguidamente, junto al parapeto posterior, se detuvo ante el pobre recinto cercano donde reposan los cadáveres de treinta y cinco oficiales.

Luego, ante la tierra que cubrió el cadáver de Primo de Rivera, también se detuvo, siguiendo a continuación examinando los lugares donde estuvieron las dependencias.

Todo aparece como inmenso montón de ruinas.

El ministro penetró en una tienda cónica que ocupan cinco soldados, a los que estrechó la mano, preguntándoles si tenían alguna queja por ropa o alimentos, contestando ellos negativamente.

El ministro se despidió, diciéndoles:—El sacrificio por España os engrandeció. Dios os ayude.

Después, desde el parapeto, siguiendo las indicaciones del general Cabanellas, el ministro contempló la aguada donde tantos hombres murieron y la explanada donde fueron rematados los heridos, así como los lugares donde los soldados, desarmados, eran acristalados a mala vida.

Rijándose en que varios obreros reparaban el arco de entrada, dijo el señor La Cierva:—Desco que todo se conserve en el mismo estado. Si esta posición no la exigieran las necesidades de la campaña, quiero que sea monumento nacional, en el que recordemos la tristeza y ante el cual aprendamos para el porvenir.

El general Berenguer contestó que ello se podía hacer, para lo cual se rodearía la posición de fortines, constituyendo éstos los puntos de guarnición.

Después, se fueron las órdenes para suspender los trabajos de reparación. Al salir del recinto, el general Cabanellas presentó al ministro a la cantinera Juana Martínez López, que estuvo en Batel, en donde se cubrió de gloria hasta el punto de que el general Fernández Silvestre hizo desfilar ante ella a las fuerzas.

Dicha cantinera siguió después a la columna en su retirada hacia Monte Arruit, donde después de mil penalidades y de tener que defenderse de los moros con un fusil, asistió a los heridos sin descansar durante dieciséis días.

En sus brazos expiró el teniente coronel de Alcañiz, Primo de Rivera.

El relato de la cantinera, por su misma sencillez, fue emocionante.

La heroína murió evocaba con angustia los días trágicos.

Antes de la retirada, envió a Melilla a cuatro de sus hijos, quedando con la hija mayor.

En la retirada perdió todos sus enseres y los géneros de su pequeña industria.

Antes de penetrar en Monte Arruit, se instaló en una casa próxima, donde permaneció un día entero, defendiéndose a tiros.

Salvo su vida porque al huir de noche cayó sobre una camilla en la que había un cadáver. Junto a éste permaneció varias horas.

El ministro le dijo:—Quiero ayudarte, porque eres benemérita de la patria. Has perdido doce mil pesetas, que te daremos para que tengas otra vez tu comercio.

También cuidaremos de tus hijos. A cambio de esto, España sólo te pide que los eduques en tu misma resolución, valor y caridad, que te colocan entre las heroínas de la raza.

La cantinera, llorando, estrechó las manos del ministro.

Momentos después el señor La Cierva, seguido de los generales Berenguer, Sanjurjo y Cabanellas, se dirigió a la inmensa tumba donde yacen los restos de miles de soldados.

La piedad de sus compañeros la cubre de flores todos los días, renovándolas y regándolas. En el centro se alza una tosca cruz, de la que penden humildes coronas hechas con plantas silvestres.

En medio de un doloroso silencio, el ministro rezó, diciendo luego:—Esta es tan sólo la ocasión de sentir. En todos los pueblos prevalecen los valores morales y en el nuestro han resurgido con fuerza extraordinaria. Esta cruz, estos restos, invocan el afecto nuestro, el afecto de España, el anhelo de sus hijos, para que cumpla la misión que tiene designada ante el mundo.

Y terminó diciendo:—Soldados: Para vengar dentro del derecho a los que aquí reposan, rivalidad en el esfuerzo. Que España os aliente con su amor, que es fuente de la vida. Que todos puedan ver la grandeza de nuestra raza, mil veces gloriosa y mil veces fuerte.

Un inmenso clamor acogió estas palabras, confundiendo los vivos a España, al Rey y al Ejército con los vivos al ministro.

EL VIAJE DEL REY A MARRUECOS

Madrid.—"Heraldo de Madrid" dice que, como es sabido, hace tiempo que el Rey tiene desos de realizar un viaje a Marruecos.

Hoy podemos asegurar que el Monarca, con su cuartel general, emprenderá el viaje dentro de muy pocos días.

Solo se espera, para hacer pública la noticia, la llegada de un telegrama del ministro de la Guerra que está relacionado con el rescate definitivo de los prisioneros.

Nos consta que el Rey desea, ante todo y sobre todo, visitar las tumbas de los soldados que perecieron en la lucha.

Felicitará a los prisioneros y visitará los hospitales.

La estancia del Rey se prolongará una semana, porque visitará también el campo de Melilla.

Lo que no se sabe es si irá también a Tetuán y Larache.

CIERVA Y BERENGUER LLEGAN A CRUTA

Ceuta.—A medio día llegaron el acorazado "España" y el aviso de guerra "Giralda", a bordo de los cuales venían el ministro de la Guerra y el alto comisario y los periodistas madrileños.

Fueron recibidos con los honores de ordenanza.

En automóviles salieron para Tetuán.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Según participa el alto comisario en telegrama dirigido al Ministerio de la Guerra, no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

DECLARACIONES DE UN MILITAR

Madrid.—"Heraldo de Madrid" publica esta noche una conversación con un veterano teniente general, el cual dice que el disgusto que reina en el Ejército contra el señor La Cierva se debe a que no quiere asesorarse de los técnicos militares.

No quiere admitir consejos en nada y ha tropezado ya en varios asuntos, estrellándose.

Una prueba de ello está en el proyecto de recompensas militares, que fué rechazado por el Parlamento.

Es cierto que cuando ocupó la cartera el señor La Cierva encontró el proyecto sobre la mesa, pero el vizconde de Eza no iba a presentarlo así.

La Junta de generales aconsejó al señor La Cierva que dividiera el proyecto en tres grupos: uno para el general Berenguer, otro para los generales y jefes y el tercero para los oficiales.

El Parlamento hubiera rechazado el primero, pero habría aprobado los demás.

El señor La Cierva se empeñó en aprobar el proyecto en bloque y naufragó.

El señor La Cierva cree que el proyecto se aprobará cuando se abran las Cortes, pues en ello influirá el rescate de los prisioneros y la terminación de las operaciones.

Otro de los hechos que es causa del disgusto que reina en el Ejército es lo ocurrido al general Barrera, que han pasado tres o cuatro vacantes ascendiendo a generales de división varios generales que desempeñaban cargos burocráticos.

Tampoco ha agradado el hecho de que el ministro de la Guerra expresara públicamente su indignación por las deficiencias que creyó observar en el hospital de Santiago, pues ha sido costumbre en estos casos castigar sin amonestar en público.

Ahora hace falta saber la respuesta que dan los interesados.

El ministro sabe que no estaba el Ejército de África dotado de los elementos que necesitaba.

Añade el aludido militar que tiene motivos para saber que el Ejército no está al lado del señor La Cierva, sino enfrente de él, y que tiene desos de que dicho señor deje la cartera de Guerra.

Asegura que no habrá coacciones y que todo se mantendrá dentro de la más absoluta disciplina; pero el propio señor La Cierva se convencerá de que con la atmósfera de hostilidad que le rodea no debe continuar en el Ministerio, porque constituye un serio peligro.

CORDERO ARRONTE

Medico

Especialista en enfermedades de los niños.

CONSULTA DE 11 a 1 PAZ, NÚM. 2

DE BARCELONA

ROBO DE MERCANCIAS

Barcelona.—Valiéndose de documentos falsos han sido retiradas de la estación del Norte 24 cajas con artículos de perfumería que venían consignadas para un almacénista de esta capital.

Se presentó en la estación un individuo alegando haber perdido el talón y exhibiendo un recibo provisionado con la firma falsa del consignatario avalada por una conocida casa de comercio.

Las cajas fueron depositadas en un carro y trasladadas a un almacén de la calle de Estructura.

El carretero ha sido detenido.

PANADERO ROBADO

Un industrial panadero de Gerona que se encontraba incidentalmente en esta capital ha sido víctima de una estafa por valor de 2.300 pesetas.

GOLETA NAUFRAGADA

Comunican de Gerona que en Santa María de Rosas ha naufragado la goleta italiana "Giovanni", de la matrícula de Génova.

El día 22 salió de Civitavecchia con carga de 20 toneladas de duelas para Barcelona.

El naufragio se originó por una vía de agua que se abrió en la goleta.

Esta se considera totalmente perdida.

La tripulación se salvó.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES EN PAÑERÍA

—Negros y azules garantizados.—

DE FOOT-BALL

No es cierta la noticia de que en el match de foot-ball jugado entre el equipo del Sparta y el de Barcelona resultase herido un jugador del primero.

El único incidente que hubo fué una ligera lesión sufrida por el medio centro del Barcelona, que no le impidió seguir jugando.

Para los días 1 y 3 de enero se anuncian en el nuevo stadium partidos de foot-ball entre los equipos de Barcelona y el formado por los ingleses.

BANCO QUE SUSPENDE PAGOS

El Banco Italiano de Descuentos ha hecho suspensión de pagos.

La noticia ha producido gran pánico en Barcelona, por ser numerosos los comerciantes e industriales que tenían negocios con dicho Banco.

Fuerzas de Seguridad cuidaban del orden. Una Comisión de cuarenta correntistas visitó al gobernador.

La Dirección de la Sucursal ha publicado en los periódicos una gaceta diciendo: "A última hora de la tarde de ayer la Dirección de la Sucursal del Banco Italiano de Descuentos en Barcelona recibió un telegrama de la Central de Roma dándole cuenta de que haciendo uso de la facultad concedida por el Gobierno Italiano en el decreto ley de 29 del corriente, había solicitado autorización para el aplazamiento de sus pagos."

En su virtud, la Dirección de la Sucursal del Banco citado establecida en esta capital, queriendo cumplir la ley española, ha presentado asimismo con fecha de hoy la declaración de suspensión de pagos, en tanto las operaciones de su Central no sean normalizadas, esperándose que lo sean en breve."

OBrero Acreditado

El encargado de la Maquinista Terrestre, José María de la Rosa, que conduca a hombres un saquito de dinero, fué agredido por dos desconocidos que, perseguidos por el público, fueron detenidos en el paseo Nacional.

Se llaman los agresores José Domínguez y Jesús Fernández.

El dinero fué recuperado.

VARIAS NOTICIAS

CONFERENCIA Y BANQUETE

Comuña.—Comunican de Santiago que, invitado por importantes elementos de

aquella localidad, ha dado una conferencia el ex-ministro don Eduardo Rodríguez, disertando acerca de los problemas locales, especialmente de los ferrocarriles y de la red de los mismos, abogando por que ésta sea resuelta inmediatamente.

Ensalzó la labor que viene realizando la juventud gallega, de la que aquella región debe esperar su porvenir.

UN NAUFRAGIO

Coruña.—Participan de El Ferrol que a consecuencia de la densa niebla naufragó el paquebot "Contrilla", que llevaba cargamento de carbón.

Su tripulación se salvó a excepción de cuatro marineros que se refugiaron en un bote, el cual dió vuelta a causa del fuerte oleaje.

TRIPULANTES DE GUERRA

Coruña.—Ha zarpado de El Ferrol el acorazado "España", conduciendo a 160 tripulantes para el acorazado "Alfonso XIII" PARA FESTEJER LA TERMINACION DEL AÑO

Coruña.—En el barrio de Santa María, los pescadores, para festejar la terminación del año, simularán la muerte de Abd-el-Krim en un monfollido que han denominado "El Gurugi".

A primera hora de la mañana, en la Plaza de María Pita, un legionario dará un machetazo, claro es que en broma, a otro ciudadano que irá vestido de moro.

Después habrá bailes y gran holgorio entre aquel vecindario.

FERROVIARIOS EN HUELGA

Salamanca.—Con motivo de declararse mañana en huelga a las doce los ferroviarios de Medina a Salamanca y de Salamanca a la frontera portuguesa, se han peido equipos militares para que no se interrumpa la circulación de los trenes.

PROXIMA LLEGADA DE UN GENERAL

Badajoz.—Se espera la llegada a esta capital del general Neila.

RAFEL ESTRANI

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo.

Avisos: Fax. 2, tercero.—Teléfono. 212

LOS AUXILIARES DE FARMACIA

Mérida.—Se han reunido los auxiliares de farmacia, acordando nombrar un Comité para que se dirija al Gobierno pidiéndole la creación de la carrera especial de auxiliares de farmacia.

EXPLOSION DE UN BARENO

Oviado.—Comunican de Somiedo que en una cantera de aquel término municipal explotó un barenno sin dar tiempo a que los obreros se retiraran.

Resultaron muertos los obreros Manuel González y Manuel Hermida. Sus cuerpos fueron lanzados a más de diez metros de distancia.

DOS NAUFRAGIOS

Ferrol.—A consecuencia de la niebla naufragó el pailebot español "Conchita", que conducía un cargamento de carbón.

La tripulación se salvó.

En la ría de Ferrol naufragó también un bote, ahogándose los marineros.

LOS QUINCENARIOS DE SEVILLA

Sevilla.—Los quincenarios de la cárcel depositaron su actitud, habiendo tomado el rancho después de cuarenta y ocho días de abstención.

El gobernador civil estuvo por la en la cárcel para que los quincenarios le expresaran personalmente sus quejas.

El gobernador civil dió orden de que fueran libertados aquellos de quienes recibió buenos informes.

TAHONAS REGULADORAS

Sevilla.—Se ha reunido la Comisión municipal encargada de la creación de tahonas reguladoras, acordando continuar su campaña en este sentido y presentar un proyecto para establecer estas tahonas en caso de que no bajen los panaderos el precio del pan.

UNA CARTA DE LERROUX

Huelva.—El periódico "El Defensor" publica una carta de Lerroux a sus correligionarios de aquella ciudad.

El jefe de los radicales dice que ya sabe, como tiene dicho en el Parlamento, que la masa popular no está preparada, por lo que no le extraña que haya sido condenada su conducta, pero que tiene la seguridad de haber cumplido con su deber y que ahora no hace falta esperar más que a que los hechos le den la razón.

LA PROVISION DE ALCALDE DE MADRID

Madrid.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento de esta corte una sesión extraordinaria para la votación definitiva de alcalde.

El marqués de Villabragima obtuvo 28 votos y el señor Serrano 13.

Los mauristas se ausentaron del salón, como protesta, sin esperar a que se levantara la sesión.

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general. Cirujía sólo de la especialidad.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Pso. número 9, Esquina a Lealtad.

Otras informaciones.

MUERTE DE KOROLENKO

Berlín.—Un telegrama de Charkof participa que ha fallecido Koroletko, el representante más antiguo de la actual generación literaria rusa.

Hace tiempo Koroletko se encontraba enfermo y el Gobierno de los Soviets, en atención a su mérito, le ofreció una pensión extraordinaria, pero el interesado la rechazó alegando que no podía aceptar aquel beneficio en tanto que miles de compatriotas suyos morían de hambre.

La noticia de la muerte de Koroletko ha causado sensación en Berlín, donde el finado gozaba de gran relieve.

EL CORRESPONSAL

Los batallones de Valencia y Andalucía, sin novedad.

Melilla, 31, 240 madrugada (urgente).—Los representantes de la Oficina de Información hemos estado en las posiciones de Beni-Bu-Ifrur para entregar el dinero recibido a la segunda y a la tercera compañías de Valencia.

También visitamos a los legionarios sarracinos con el mismo objeto.

Los batallones de Valencia y Andalucía siguen sin novedad.

ORICINA

BANCO MERCANTIL

SANTANDER

Sucursal: Astorga, Alar del Rey, León, Linares, La Bañeza, Laredo, Reinoso, Ramales, Sillanueva, Santoña, Torrelavega y Ponzerrada.

Capital 15.000.000/00 pesetas.

Disembolsado 7.500.000/00

Fondo de reserva 7.500.000/00

Reserva de amortización (A LA VISTA) 3 por 100.

CON LICENCIACION SEMESTRALES DE INTERESES.

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y peyonalos.

Ciudad, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, a plazos, bonos, obligaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc., negociación de valores extranjeros, seguros de cambio de monedas, cuentas corrientes en ellas, etc.; depósitos, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, depósitos y valores libres de derechos de custodia.

Depositos de seguridad para particulares.—Dij. de la oficina y teléfono: MERCANTIL

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA AGENCIA DE SANTANDER ISABEL II, 10 TELEGRAMAS: SERUZAM.—TELÉFONO 4-75.—APARTADO NÚM. 89

ESCORIAS THOMAS-SUPERFOSFATOS DE CAL SALES DE POTASA DE ALSACIA RIQUEZAS GARANTIZADAS EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ es el antitéptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis; previene contra gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias; Recoletos, 2, Madrid.

CUAJO PARA QUESO Un gramo para cuajar 18.7 litros de leche de 35° en una hora; 6 dos gramos para cuajarlo en media hora, etc. Botella de un litro. . . . Ptas. 9, con embalaje. Caja de doce botellas. . . . 90 ENVÍESE GIRO POSTAL DE SU PEDIDO ANEL STEEN, ingeniero Santa Catalina, 8. MADRID

ABONOS QUIMICOS Hijo de Ceballos y Compañía Antes la Hispano Belga Rivera, núm. 3.—Santander. Escorias Thomas Acido fosfórico, 18'785 por ciento. Kainitas, superfosfatos, nitratos y cloruros en todas sus graduaciones. Siempre en existencias. Unica Casa que publica sus análisis.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 5 a 8. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

LADISLAW DEL BARRIO Y CIA Méndez Núñez, 7.—Santander. INODOROS Y URINARIOS CALENTADORES

B. Rodríguez ABUGADO Amós de Escalante, 12. Reanuda su consulta diaria, festivos, de 9 a 12

Academia de C TENEDORES DE I COMERCIO-INDUSTRIAL Director, don Ramón Pando I Preparación para la próxima convocatoria de ingreso en el Banco de España. Calle del Monte. "Villa María"

ALEMAN-INGLES-FRANCS PREPARACION PARA LOS CURSOS OFICIALES-LECTURA. CONVERSACION. CORRESPONDENCIA.—TRADUCCIONES.—LECCIONES PARTICULARES, EN GRUPOS Y A DOMICILIO. KARL F. KIRCHER, Blanca, 14. 1º

MOTORES a gasolina y eléctricos, bombas, autocamiones. Grandes existencias. Marcas de primer orden. Precios sin competencia. J. Mata Villanueva, Apartado 15, Burgos. Toda persona de buen gusto debe admirar los preciosos retratos que la FOTO "JULNAY" acorba de exponer. Amós de Escalante, 10.

ABONOS QUIMICOS Próximo a llegar de Bélgica nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS y SUPERFOSFATOS DE CAL. Para pedidos, los casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle 20.

GASOLINA Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio a J. Mata, Hondillo, 10, Burgos.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Friandón de 4ª y 5ª parramantier.

Extravío de un décimo de lotería del sorteo del 3 de enero, número 9.662, fracción décima, primera serie. Al que lo encuentre se ruega lo entregue en esta Administración.

SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 58

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—A las seis y media, segunda y última jornada de "Astrea", la cinta cómica "Con ayuda de las monjas" y segunda presentación de la troupe Garri-Usset.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las seis de la tarde, el monólogo "Cuento inmoral" y la comedia "Como hormigas". SALA NARBON.—Desde las seis de la tarde, episodios séptimo y octavo de "El secreto negro". PABELLON NARBON.—Desde las seis, episodios primero y segundo de "El secreto negro". EL AEROPLANO.—Gran baile del diez de la noche a cuatro de la mañana. MONTE.—Hoy, sábado, gran baile de nueve de la noche hasta la madrugada.

interesados en dar aire a un artículo de las Juntas de Defensa, diso la gestión del señor La Cierva en el de Buena Vista, afirmaban que eso anticipado del ministro obedeció a determinados elementos, elementos que más apremian a elementos que mencionados, sino otros que reclaman la vigencia del trance antes de la de los presupuestos luego antes de la reapertura de los.

esto es para lo que urge que regrese La Cierva.

MODIFICACIONES EN EL ARANCEL

El señor Maura ha telegrafado al señor La Cierva preguntándole cuándo se propondrá a Madrid, pues si demora su vez de Consejo se celebrarían sesiones del presidente y los ministros. Hacienda, a la que asistieron los técnicos de este departamento para las modificaciones más esenciales en el arancel.

CAMPAÑA CONTRA LA CIERVA "Correspondencia Militar", en un artículo que publica esta noche, vuelve a insistir que significa un error que esté un civil al frente del ministerio de la guerra en tiempos de guerra.

La Junta de Defensa nacional hubiera sido en la campaña, se hubiera evitado el desastre de Annual.

esto ha debido ser despreciado por La Cierva, cuando no ha recurrido al arbitrio de los técnicos, y firma, al lado de un favoritismo sospechoso, órdenes reservadas para hacer ineficaces a sus subordinados los preceptos obligando a que un soldado de cuojo goza de grandes influencias no proscrito en filas, contra los preceptos de

</

